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 المحاضرة العاشرة
 الاشتقاق           

 

 :الاشتقاق     
 :متوسط التغير      
  قدره  yقدرها      تحدث تغير في المتغير التابع  xفان أي زيادة في المتغير المستقل  y=f(x)إذا كانت        

 تسمى متوسط التغير للدالة xإلى التغير في  yالنسبة بين التغير في       
                               

 اذا                         
 

 لأي     و    في مجال الدالة      
 حيث       

 
 1.5إلى 1من  xأوجد متوسط التغير للدالة                 عندما تتغير   :مثال      
 :الحل     

 
 
 
 
 

      
 2إلى  1من  xعندما تتغير           أوجد متوسط التغير للدالة         :مثال      
 :الحل      

 
 
 
 

 
 4إلى  2من  xأوجد متوسط التغير للدالة                 عندما تتغير   :مثال      
 :الحل      
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 :تابع الاشتقاق
       
 :تعريف المشتقة الأولى      
ويرمز بالنسبة للمتغير     تسمى المشتقة الاولى للدالة             ( ان وجدت)        نهاية متوسط التغير للدالة عندما         

 :لها باحد الرموز التالية
                               ،      ،      ، 

 
 إذا         

 
 

 (المبادئ الأولية للتفاضل) ويسمى هذا التعريف بالتعريف العام للتفاضل      
 

 :الاشتقاق جبر      
 :حيث   عدد حقيقي فان              إذا كانت *1
 
  

 :أوجد المشتقة الأولى لكل من الدوال الآتية  :مثال

 
 

 :الحل      
  

  
 
  
 
  
  

 :حيث   كمية ثابتة فان            إذا كانت*2
 
  

 :أوجد المشتقة الأولى لكل من الدوال الآتية  :مثال
 

  
 
  

 :الحل
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 :الاشتقاق تابع
 
 :إذا كانت            حيث      عدد حقيقي  فان *3
 
  

:أوجد المشتقة الأولى لكل من الدوال الآتية:مثال   

 
  
 

 :الحل
  
  
 
  

 

 
 

 :إذا كانت                                                           فان *4
 
  
 

 إذا كانت      أوجد   :مثال
 

       :الحل
 
  
 

:إذا كانت                  فان* 5 
 
  

 أوجد       إذا كانت  :مثال
 

 :      الحل
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 :الاشتقاق تابع
 

 :إذا كانت                      فان *6
 
  
 

 أوجد      إذا كانت  :مثال
 

 :      الحل
   

  
  
  
 

 إذا كانتأوجد        :مثال
 

 :      الحل
   

  
 

 
 
 :إذا كانت               فان *7
 
  
 

 أوجد      إذا كانت  :مثال
 

 :      الحل
 
  

 

 
  
 

 أوجد      إذا كانت  :مثال
 

 :      الحل
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:الاشتقاق تابع  

 
 

:حيث    ثابت فان  إذا كانت              :نتيجة  
 
  
 

 إذا كانت أوجد        :مثال
 
 :      لحلا

   
  
  

 :فان   ،          إذا كانت              *8
 
 (قانون السلسلة)
  
 

 ،                أوجد      إذا كانت  :مثال
 

            :      الحل
       

                                ،         
  

 
 فاوجد            ،                إذا كانت  :مثال

 
:      لحلا   
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 :الاشتقاق تابع
 :المشتقات العليا

 :عندما نشتق الدالة للمرة الثانية فإننا نحصل على ما يسمى بالمشتقة الثانية ويرمز لها بأحد الرموز الآتية
  
  

 :لآتيةوعندما نشتق الدالة للمرة الثالثة  فإننا نحصل على ما يسمى بالمشتقة الثالثة ويرمز لها بأحد الرموز ا 
   
   

 وهكذا       
 :فإن المشتقة التي نحصل عليها يرمز لها بأحد الرموز الآتية  nعندما نشتق الدالة للمرة  الـ 

  
  

 أوجد المشتقات الثلاث الأولى للدالة  :مثال
 :الحل

 
 
   

  
 
 أوجد المشتقات الأربع الأولى للدالة  :مثال

 
 :الحل

 
 
   

  
  
  
 

 اذا كان   :مثال
 

 أثبت ان 
 
 :الحل  

  
  

 :بالتعويض في المعادلة المعطاة نجد ان
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 تمارين
  

 :أوجد مشتقات الدوال التالية
 

  
    
  

  
   
    

 

 
 

  
 
  

 
 :إذا كانت أوجد      

 
  
    

  
   
    

 
 
 

 
 

  
 
  
 
  
  
 

42 34 xxy )75)(12( 35 xxxy  353  xxy
12

12






x

x
y1 xy

)1)(32( 22  xxxy5 2 43  xy32

1




x
y82 )254(  xxy

dx

dy

34,. 2  xuuuyi

xu
u

uyii 25,
1

. 

52,
1

1
. 3 


 xxu

u
yiii



 
 

 3311laly > 07 ادارة اعمال < جامعة الملك فيصل -طلاب التعليم عن بعد 

  

 تمارين
 

  :أوجد المشتقات الثلاث الأولى لكل من الدوال الآتية     
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